

# 拉布無理 主席須果斷剪布

立法會主席曾鈺成昨日與各黨派議員會面，就如何處理議會拉布聽取意見，其間有議員認為政府應和拉布議員多作溝通，打破僵局。然而，極少數議員的拉布行為根本不合情理，不僅嚴重影響議會運作，更令政府陷入財政危機，影響經濟民生。政府若受極少數議員的拉布脅迫進行所謂溝通，只會助長拉布歪風，絕不可行。財政預算案若不能在本月中通過，經濟民生撥款將受到嚴重影響，立法會主席有責任果斷剪布，以免癱瘓政府運作。

事實上，拉布議員所提出的要求並不合理，全民退休保障涉及巨額公帑運用和長遠政策安排，事關社會的重大利益，政府正在研究，根本不可能短期處理，以拉布脅迫政府談判毫無道理。尤其是拉布行為已經走火入魔，社民連和人民力量過去在議會內多次發起拉布，政改方案、政府重組、長者津貼的推行都因拉布受到拖延，其他反對派議員推波助瀾，提出冗長瑣碎的發言和修訂案，逼使政府就範。立法會絕不能縱容再以財政預算案拉布要求與政府溝通，助長拉布歪風，否則反對派拉布只會無日無之，加大日後政府施政的風險，不利香港發展。

財政預算案涉及政府整體運作和全體市民福祉，立法會大部分議員理解政府財政癱瘓的嚴重性，表明反對拉布。但是，由社民連和人民力量4名反對

派議員發起拉布，令財政預算案不知何時才能通過，成為議會內少數人騎劫議會的手段，市民福祉變成要脅的籌碼。為確保議會回復正常秩序，應早日通過財政預算案，立法會絕不能容許少數議員騎劫議會，損害社會利益。拉布不能作為騎劫議會、政府和廣大市民的手段，也不能成為少數派議員脅迫政府談判的籌碼。

立法會已因拉布曠日持久，議會秩序大受影響，主席不但有權剪布，更有責任回復議會秩序，維護公眾利益。立法會《議事規則》第92條已賦予主席權力進行剪布，上訴庭早前更裁定梁國雄須就議席出缺遞補機制的「拉布戰」兩度提出的司法覆核支付所有訟費，確認主席剪布合法，有權引用《議事規則》維持會議正常進行。面對政府撥款可能被拖延，政府運作陷入癱瘓，主席有必要果斷剪布，令會議重返正軌。

財政預算案中的部分一次性惠民建議，若不獲通過，政府將不能提供服務，落實多項利民措施。立法會如未能在本月15日通過撥款，便會出現財政危機。目前時間相當緊逼，拉布議員已有太多時間發表他們無聊和瑣碎的意見，若再不終止辯論，對其他議員和市民極不公平。主席在五月中必須剪布，阻止少數議員繼續濫用議事程序，確保政府財政不受影響。  
(相關新聞刊A3版)

# 日修憲危及和平 國際社會須警惕

昨日是日本憲法紀念日，日本首相安倍晉三近來不斷展示強硬，屢次表示要修改《和平憲法》，並稱修憲無需對外解釋。安倍鼓吹修憲，要突破《和平憲法》的限制，為日本未來提升軍力、恢復戰前「榮光」鋪路。當前釣魚島爭端、朝鮮半島問題不斷被炒作，正是安倍營造緊張氣氛，為修憲處心部署。日本從未認真反省曾經對人類犯下滔天大罪，如今修憲挑戰戰後國際秩序，威脅地區及世界和平，不僅引起亞洲鄰國的憂慮，國際社會亦須高度警惕。

日本《和平憲法》第9條規定日本必須遵守「放棄戰爭」、「不維持武力」、「不承認宣戰權」。《和平憲法》的精髓是要求日本放棄發動戰爭的權利，這也成為安倍修憲的關鍵所在。安倍修憲心切，近期借釣魚島爭端、朝鮮半島局勢渲染緊張氣氛，營造日本安全備受威脅的危機，藉此在國內為修憲發動輿論攻勢，爭取更多民意支持。

《和平憲法》是對日本軍國主義的規限，是亞洲持久和平的基石之一。安倍政府修改《和平憲法》，觸動亞洲鄰國的敏感神經。日本修憲不是日本自己的事，而是與亞洲的和平穩定息息相關，深受日本侵略

傷害的中韓等國當然會擔心憂慮。《和平憲法》是戰後在美軍佔領當局主導下制定的，日本戰後的政治秩序也是在美國主導下重新建立的。如今日本修憲，要擺脫《和平憲法》的限制，也是對美國的挑戰，是在法理上向美國「說不」。日本是歷史上唯一將戰火燒向美國國土的國家，偷襲珍珠港、太平洋戰爭曾讓美軍遭受重創。日本企圖修憲，對鄰國乃至全世界的安全帶來威脅。連日來，包括美國在內的國際輿論均對安倍的所作所為予以抨擊，美國政府必須重視日本修憲的嚴重性，切勿出於其他政治目的而縱容放任，否則只會搬石砸腳。

日本對自己的戰爭罪行從未做出深刻懺悔。安倍上台後「翻案」風更變本加厲，否認侵略歷史、支持參拜靖國神社、準備修改「村山談話」，甚至身穿迷彩服登上戰車，率眾高呼「天皇陛下萬歲」等等。日本一意孤行修改《和平憲法》，很可能成為引燃東亞新一輪危機的導火索。東亞各國以及包括美俄在內的國際社會應攜手合作，決不能讓日本顛覆戰後國際秩序，破壞世界和平穩定。  
(相關新聞刊A7版)

# 大選前夕炸彈驚魂 反對派辦公室外現可疑包裹 華人變大馬造王者



警方用拆彈機械人引爆炸彈。美聯社

馬來西亞明天將舉行第13屆全國大選，焦點落在總理納吉布帶領的「國民陣線」(國陣)，與安華領導的反對派「人民聯盟」(民聯)兩大陣營對決。最新民調顯示，民聯支持率反先國陣1%，關鍵是佔全國人口1/4的華人大多投向反對派，令華人成為「造王者」。馬來西亞會否在這場歷來最激烈大選中首次變天，備受注目，但選前驚現多宗懷疑炸彈事件。

大馬警方昨日先後接報，在反對派民主行動黨(DAP)位於吉隆坡和雪蘭莪的辦公室外，以及一處廟外，發現寫上「炸彈」的可疑包裹。警方出動拆彈機械人引爆所有包裹，其中位於吉隆坡甲洞的包裹內有電線和錫，當局仍調查另外兩個是否有炸藥。

## 安華支持率反先納吉布1%

今屆大選將由1,330萬合資格選民，選出222位國會議員及555個州議會議員。民調顯示，42%的受訪者支持民聯，國陣則有41%支持率。預計反對派最少可奪89席，多於現屆的77席。反而現屆佔135席的國陣，預計只穩奪85席。

## 選情激烈 馬股曾挫1.1%

選情激烈增添不明朗因素，當地股市昨挫1.1%，是3個月以來最大跌幅。大馬於1957年獨立後，國陣便獨大，一直執政至今，但近年愈來愈多民眾不滿政府腐敗及種族歧視政策，促使大量華人投向反對派，執政黨在2008年大選中失去2/3的絕大多數議席，已響起警號。有見及此，納吉布今次特別着力爭取華人選票，除在農曆年親自拍攝短片向華人拜年，又出席檳城的春節團拜，近日更舉辦6萬華人晚宴，希望能把華人支持率提高最少5%，達到20%至25%。

## 年輕首投族求變 撐反對派

新加坡《聯合早報》引述國陣消息指，目前民聯仍牢牢控華人選票，國陣則主要靠馬來人及印度裔選民支持。「首投族」約有260萬，當中以年輕人居多，他們普遍渴望求變，在政治上傾向支持反對派；另女性選民達47.1%，不容忽視。

國陣於政綱中承諾以改善民生為重點，降低民眾生活成本，增加援助金、建設社保系統，增建更多可承擔的住房及改善醫療水平等。民聯則揚言會降低油價，制止電訊、糧食等範疇的壟斷情況，以及減稅等。納吉布日前稱，有信心拿下140至155席。



警方發現其中兩個可疑炸彈。網上圖片



## 得票尚遜55% 納吉布難連任

分析普遍認為，長期執政的國陣擁有優勢，最終可以輕微差距勝選，但若得票率低於55%而險勝，納吉布會受到黨內壓力和挑戰，可能無法再任總理，政府未來政策將增添不確定性。  
■馬來西亞《星報》/英國廣播公司/美聯社/路透社



納吉布昨拉票時，接受支持者歡呼。法新社



國民陣線 納吉布

## 總理世家 壟斷政壇15年

馬來西亞現任總理納吉布生於大馬政治世家，父親是第2任總理阿卜杜勒，是大馬獨立運動重要人物之一，舅父則是第3任總理侯賽因。馬來西亞獨立56年來，有15年時間都是由他們3人管治。

59歲的納吉布畢業於英國諾丁漢大學，1974年回國任職馬來西亞國家石油公司，兩年後阿卜杜勒辭職，納吉布以23歲之齡繼承父業，成為大馬史上最年輕國會議員，從此平步青雲，曾任能源、電訊、教育、國防及財政部長，2004年出任副總理。

2008年時任總理巴達維在大選中，令國民陣線失去2/3大多數議席的優勢，巴達維翌年辭任總理及巫統主席，將兩項職務移交納吉布。不過納吉布上任後，被揭發於2002年任防長期間，向法國購買兩艘潛艇時收受回佣，並導致一名蒙古女人於2006年被殺，法國當局仍在調查案件。  
■法新社/英國廣播公司

## 國陣被指種票 不褪墨易甩色



選舉委員會職員展示不褪墨。

馬來西亞大選前夕爆出多宗具爭議性事件，先有投票中使用的「不褪墨」被指容易洗掉或弄污選票，後有反對黨領袖安華指控執政黨國民陣線利用包機，將數萬名「可疑」選民空降到關鍵州份，涉嫌「種票」操控選舉。專家相信，在舞弊疑雲下，若然選舉結果太過接近，隨時引發大規模示威抗議。

## 包機空降「票倉」選民

安華稱，總理辦公室涉嫌安排包



反對黨領袖 安華

## 曾奪1/3議席 登頂最後機會

反對派人民聯盟領袖安華是大馬政壇傳奇人物，他是前總理馬哈蒂爾一手提拔的接班人，官至副總理，是西方眼中的改革派，但師徒二人後來反目成仇，安華甚至因雞姦和貪污罪入獄。2004年推翻雞姦罪名出獄後，安華成為巫統最害怕的敵人，更成功帶領民聯在2008年大選取得漂亮成績。

安華曾是伊斯蘭學生領袖，其天生的政治技巧吸引馬哈蒂爾注意，從此扶搖直上。1998年，巫統內部權鬥使他突然失勢，還被指干犯雞姦罪。外界認為這些罪名有政治動機，安華出庭時鼻青面腫，不但引發全球譴責，大馬更爆發空前的反政府示威。

安華獲釋後帶領反對派在2008年大選中，拿下國會逾1/3議席。今次大選被視為是安華登上權力頂峰的最後機會，他選前聲言，若民聯無法勝出，他將辭任反對派領袖。  
■《華爾街日報》/法新社

## 不褪墨易甩色

機，從上月25日起，將至少4萬人自沙巴及沙撈越送往馬來半島。由於沙巴及沙撈越是國陣票倉，但馬來半島的雪蘭莪等州份則選情激烈，因此質疑是國陣安排種票。政府則承認有包機，但堅稱乘客都是回鄉投票的「合格選民」。

用作記錄選民是否投過票的「不褪墨」亦是選前爭議焦點之一。由於提早投票的軍警當中，有人投訴食指上的「不褪墨」記號能輕易於2至8小時內洗掉，質疑這會縱容重複投票。當局則解釋是墨汁使用前未先搖晃，故未能發揮不褪色功效。

亦有網民發現，「不褪墨」要30秒至1分鐘才能乾掉，質疑當局是想藉此阻礙投票速度，又指假如投票時不小心把手指碰到選票，便可能令選票因被塗污而變成廢票。  
■彭博通訊社/新加坡《聯合早報》/中央社

# 種族傾斜政策達臨界點

馬來西亞國民陣線(國陣)執政逾半世紀，終於在今屆大選面對最大挑戰，無論結果是勝是敗，都清晰反映該國政策長期向馬來人傾斜的局面，已到「不得不變」的臨界點。

國陣掌權達56年，政策長期傾向佔總人口6成的馬來人及原住民，從教育至申請公職，以至置業及工商發展，馬來人都有優勢，而佔全國約32%的華裔及印度裔則往往被排擠於外。由於不少馬來人晉身中產一族，成為政府的堅定支持者，令執政黨得以延伸政治壽命。

不過隨著資訊愈來愈發達，國民發現大馬經濟並未如韓國等其他亞洲國家般發展迅速，執政黨接二連三爆出貪污醜聞，以嚴苛法例控制大部分傳媒，反政府人士未嘗已遭關押，種種問題引燃怨氣，年輕一代尤其渴望求變，國陣終嚐苦果，在2008年大選中失去2/3大多數國會議席。

為保住基層及公務員等支持，納吉布不惜漠視公共財政支出高企問題，以銀彈政策收買人心。有公務員承認曾獲發放500令吉(約1,278港元)，並表明會投票給國陣。

大馬經濟在上世紀90年代突飛猛進，曾獲「亞洲四小虎」的美名，但華麗背後，歧視政策及貪污根深蒂固。難怪反對派領袖安華能高舉「馬來西亞之春」的旗號，以解救國家之名，爭得不還選民支持。



吉隆坡街頭掛滿大選宣傳海報。法新社

# 國陣黨員涉非禮 華文學院學生靜坐

馬來西亞執政國民陣線正積極爭取華人選票，但該黨日前到大馬少數的華文學院——南方學院拜票期間，竟有黨員趁機非禮兩名女學生，引發學生強烈不滿，約200名學生在校園內靜坐抗議，指責校方讓政治勢力介入校園。院長祝家華稱校方負責全責，並私下向有關學生致歉及積極為她們討公道，但學生不接受，祝家華終向社會道歉。

總理納吉布上週率領國民陣線黨員，走訪南方學院。活動結束後，兩名禮儀小姐於facebook (fb) 投訴遭非禮。她們稱當時穿貼身旗袍站在台上，負責遞筆給納吉布簽名，遭部分好色黨員伸手摸臀，甚至有人用下體從後頂撞。  
■中央社